Temat: Funkcjonowanie roslin — utrwalenie wiadomosci.

Prosze odesta¢ rozwigzane zadania tego samego dnia (20 maja), poniewaz
musze wystawi¢ Wam oceny na koniec roku szkolnego. Prosze takie
o nadestanie zaleglych kart pracy — jest jeszcze szansa poprawienia ocen

niedostatecznych, ktére wpisatam za ich brak.
Zadanie 1 (2 pkt.)

Korzeri jest organem odpowiedzialnym za pobieranie wody z podfoza. Nazwij strefe korzenia
szczegllnie przystosowana do pobierania wody z podtoza. Uzasadnij swéj wybér jednym
APBUMENTEIM. ....viiiiiiie ettt ettt ettt ettt b s ea et bbbt st be st b e e e b beneene e benenene

Zadanie 2 (3 pkt.)

Woda jest aktywnym zwigzkiem nieorganicznym, ktérego polarne czasteczki tacza sie ze soba za
pomocy wigzan wodorowych. Czgsteczki wody majg zdolnos¢ do adhezji, czyli przylegania do innych
substancji, oraz wzajemnego przyciggania sig, czyli tzw. kohezji(spdjnosci). Wigzania wodorowe
ulegaja zerwaniu pod wptywem energii cieplnej czasteczek. Na schemacie przedstawiono wigzania
wodorowe powstate miedzy czasteczkami wody.
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a) Okresl, w ktérym zdaniu, A czy B, prawidtowo opisano role sit kohezji w transporcie wody
w roslinie.. Odpowiedz uzasadnij.

A. Zapobiegajg przerwaniu sie stupa wody w naczyniach i cewkach ksylemu miedzy korzeniem
a lisciem.

B. Zapobiegaja odrywaniu sie nitek wody przewodzonej w ksylemie od Scian komdérkowych naczyn.

b) Wyjasnij zwigzek budowy czasteczki wody z jej wysokim cieptem parowania. ...............ccco.....

c) Okresl znaczenie biologiczne duzego ciepta parowania wody dla rosliny. ...........cccccccvevveeenenns

Na schemacie przedstawiono dwa wodne roztwory sacharozy (A i B) o takiej samej objetosci,
oddzielone od siebie btong pétprzepuszczalng. Potencjat wody (W) roztworu A = —2000 kPa,

a roztworu B =— 1000 kPa.

a) Okresl kierunek przemieszczania sie¢ wody miedzy tymi roztworami. Uzasadnij odpowiedz,
odnoszac sie do stezenia sacharozy w obu roztworach. ............cccccoevviiiiiiiii i

b) Podaj wartosc¢ potencjatu czystej wody. ..........
Zadanie 4 (3 pkt.)

llos¢ wody w roslinie jest regulowana gtéwnie poprzez transpiracje. Wyrdznia sie transpiracje
kutykularng, szparkowg i przetchlinkowa. Wykresl w kazdym z podanych zdan okreslenia
nieprawdziwe.

1. Intensywno$¢ transpiracji kutykularnej zalezy od grubosci kutykuli, ktéra moze
wchtaniaé/przepuszczaé wode.

2. Wzrost temperatury zmniejsza/zwieksza transpiracje u roslin.

3. Silny wiatr powoduje nasilenie/obnizenie transpiracji.

4. Potozenie aparatow szparkowych na goérnej lub dolnej stronie liscia nie wptywa/wptywa na
intensywnos¢ transpiracji.

5. Mniejsza/Wieksza dostepnos¢ wody glebowej powoduje zamkniecie aparatow szparkowych.

6. Najwiecej wody paruje z roéliny podczas transpiracji prztchlinkowej/szparkowe;.

Zadanie 5 ( 2 pkt.)

Zjawisko to mozna obserwowaé na pierikach Scietych wczesng wiosng mtodych drzew. W tym celu
naktada sie na pieniek szczelng , gumowa rurke, w ktérej zamocowana jest rurka szklana. Po pewnym
czasie z wylotu szklanej rurki zaczyna wycieka¢ woda.

Podaj nazwe opisanego zjawiska i jego znaczenie dla roslin. ......

Zadanie 6 (1 pkt.)
Podaj prawidtowa kolejnos¢ etapéw ontogenezy rosliny okrytonasiennej.

A. Starzenie sie. D. Wzrost wegetatywny. F. Kietkowanie nasion.

B. Owocowanie. E. Wzrost i rozwéj embrionalny. G. Kwitnienie.

C. Obumieranie roslin.

Prawidtowa KOIEJNOSE ...oveeuiiiiriiriiieriie ettt et st s se e eeaesaeane

Zadanie 7 (2 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych wzrostu i rozwoju roslin okrytonasiennych, wpisujac litere P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest fatszywe.

Lp. Zdania P/F
1. Rosliny neutralne zakwitsjs poosiggnieciu stanu gotowosci do kwitnienis, niezaleinie
od dtugosci okresu ciemnaosci.

2. | Wernalizacja towphnw niskich temperstur w zakresie 0-10 C na proces kwitnieniza.

3. Kiethowsanie nasion jest procesem ztoZonym, & jego pierwszs faze stanowi intenspans
pochtanianie wody, czyli faza kataboliczna.

4, Biegunowaost rosliny jest podstawsg roZnicowsniz sie tkanek | organdw w okreslons]j
kolejnosci.

5. | Spoczynek bezwzsledny moina przerwad, odpowiednio natlenizjzc rosling.

Zadanie 8 (3 pkt.)

Okresl funkcje wymienionych fitohormonéw, wpisujac obok zdan nazwe odpowiedniego
fitohormonu. (Nazwy fitohormondw auksyny, gibereliny, cytokininy, etylen.)

1. Odpowiadajg za dominacje wierzchotkowg.- ........ccceveeeeirecece.

2. Opdzniajg procesy starzenia sie czesci roslin.-
3. Pomagajg w ukorzenianiu sadzonek lisciowych. - ..
4. Przyspieszajq kietkowanie nasion. -
5. Przyspiesza opadanie liSCi i OWOCOW. - ....cccueeveerrneerrirenirinenns

6. Stymuluja kwitnienie roslin dtugiego dnia. - .....c.ceevvervevevirrenns




Zadanie 9 (1 pkt.)
Zaznacz wiasciwe dokornczenie zdania. Ruchy senne lisci mozliwe do zaobserwowania w ciggu doby
to przyktad: A. fototropizmu, B. fotonastii, C.termonastii, D. nyktynastii, E.sejsmonastii
Zadanie 10 (4 pkt.)

Na rysunkach przedstawiono przebieg doswiadczenia, w ktérym siewki rosliny w kulturach
hydroponicznych w przezroczystych szklanych naczyniach poddano jednostronnemu dziataniu

Swiatta przez kilka dni. Pod wptywem S$wiatta w rosngcych czesciach rosliny przemieszczajg sie
auksyny, powodujac charakterystyczng jej reakcje, widoczng na rysunku. poczatek doswiadczenia po
kilku dniach dziatania swiatta
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poczatek doswiadczenia po kilku dniach dzialania swiatla
a) Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

c) Wyjasnij, uwzgledniajac funkcje auksyny, mechanizm reakcji rosliny podczas przebiegu
doswiadczenia. .........cccooenen

Zadanie 11 (1 pkt.)

Fotoperiodyzm jest wynikiem ewolucyjnego przystosowania sie roslin do zycia w warunkach
panujgcych na okreslonych szerokosciach geograficznych. Tyton (Nicotiana L.) jest rosling dnia
krétkiego. Na rysunkach A i B przedstawiono dwie rosliny tytoniu, uprawiane przez taki sam okres, ale
w réznych warunkach oswietlenia.

Na podstawie: hittp://wwy filustracje/nil html#file_view.php?id=7103423

Okresl warunki oswietlenia (dtugos¢ dnia), w jakich rozwijat sie tyton przedstawiony na rysunku B.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do warunkow, w jakich zakwita ta roslina. ..............ccceceeiennens

Zadanie 12 (2 pkt.)

Nasiona wiekszosci roslin zawierajg duze ilosci substancji zapasowych, ktére w okresie kietkowania
umozliwiajg zarodkowi wzrost i rozwdj w siewke, do czasu osiggniecia zdolnosci samodzielnego
wytwarzania asymilatow. Bielmo rozwija sie z zaptodnionej komérki centralnej woreczka zalgzkowego.

Niekiedy zamiast bielma, lub obok niego, funkcje tkanki odzywczej petni zachowany osrodek zalazka-
obielmo. Na schematach przedstawiono budowe dwéch nasion: Ai B.

Wk ——

a bk g

[P -
[ET-rr I

Ktéry z opisanych na rysunku elementéw budowy kaidego z nasion zawiera najwiekszg ilos¢
materiatéw zapasowych? Podaj nazwe oraz wskaz jego ploidalnosé ( 1n, 2n, 3n)
Attt sttt 1n/2n/3n

B. 1n/2n/3n

Zadanie 13 (3 pkt.)

Przeanalizuj rysunki, a nastepnie wykonaj polecenia.

d krokus
a) Okresl jaki proces zostat przedstawiony na rysunkach. .............cccoceeveieiniecniscneseeeeens

b) Wpisz do tabeli oznaczenia rysunkéw i nazwy organéw odpowiadajace podanej charakterystyce.
P

Marwa organu po
madyfikacji
1. Rys......

Charakte rystyka

Zkrdcone i zgrubizte pedy lub korzenie. Jedlisg presksetatconym pedem,
mzig pakwisrzchotkowy | paki boczne znajdujzce sie w tzw. oczkach,
czyli pozostatosciach po uwstecznionych tuskowatych lisciach. Kaida
czest zawierajaca oczko mode daf poczatek nowej roslinie. Jesli sz
przeksztatconym korzeniem, nie maja zawizzkow lisc.

2. RS Przeksetztcone pedy podziemne o silnie skroconejtodydze zwane| pistis,
na ktdre] osadzone s3 liscie spichrzowe i okrywajace. W katach lisci
spichrzowychznajdujg sie paki bozne, z ktdrych mosa powstzwal nowe
organy tego typu.

3. RY¥S e veceeeeen. | Przeksztatcone  podziemne  pedy  ofone  gtownie z todyei
i uwstecznionychtuskowatych lisci, w ktdrych katach znajdujs sig paki
boczne. Z pgka wierzchotkowego i pgkdw bocznych wyrastajg nowe pady
nadziemne.

Przsksstztcone  pedy o silnie  wydtuionych  miedzyweilach

i zredukowanych tuskowatych lisciach., rosnsce przy ziemi lub pod
ziemiz. Z weztdw wyrastzjz korzenie przybyszowe, 2 z katdw
tuskowatych lisci rozwijajs sie pedy nowej rosliny.
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